УДК 004.41
Бидайбеков Е. Ы.1, Камалова Г. Б.2, Бостанов Б. Г.3, Умбетбаев К.У.4

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ОБУЧЕНИИ МАТЕМАТИЧЕСКОМУ НАСЛЕДИЮ АЛЬ ФАРАБИ 
1Казахского национального педагогического университета имени Абая, Алматы, Казахстан
2 Казахского национального педагогического университета имени Абая, Алматы, Казахстан
3 Казахского национального педагогического университета имени Абая, Алматы, Казахстан
3 Казахского национального педагогического университета имени Абая, Алматы, Казахстан

Аннотация
Ключевые слова
Bidaibekov E.Y1, Kamalova G.B.2, Bostanov B.G.3, Umbetbaev K.U.4
INFORMATION TECHNOLOGY TRAINING MATHEMATICAL HERITAGE  OF 
AL FARABI
1Kazakh National Pedagogical University named after Abai, Almaty, Kazakhstan
2Kazakh National Pedagogical University named after Abai, Almaty, Kazakhstan

3Kazakh National Pedagogical University named after Abai, Almaty, Kazakhstan

4Kazakh National Pedagogical University named after Abai, Almaty, Kazakhstan

Annotation

Keywords
Аль-Фараби (870-950 гг.) – один из величайших ученых, мыслителей и энциклопедистов раннего средневековья, уроженец Казахстана и представитель древних тюркских племен, на основе которых был образован нынешний Казахский народ. Как обладателю незаурядных способностей во всех отраслях знаний, ему принадлежит почетное место среди огромной плеяды ученых средневекового Востока, которые еще при жизни называли его  вторым учителем  - «ал - муаллимас-сани» после Аристотеля.

Аль-Фараби является одним из основоположников прогрессивной общественно-философской мысли на мусульманском Востоке, в том числе в Средней Азии и Казахстане, откуда вышли такие философы и ученые, как Ибн-Сина, аль-Бируни, Омар Хайям, Наср ад-Дин ат-Туси и др. Написал кроме чисто философских и логических  сочинений, множество естественно-математических и натурфилософских работ. Оставил богатейшее научное наследие, которое оказало огромное влияние на последующее развитие науки, как на Востоке, так и на Западе. Изучение научного наследия этого мыслителя, определение его влияния на мировую науку и цивилизацию были и продолжают оставаться актуальными  и сегодня.

В научной деятельности аль-Фараби и физико-математические дисциплины так же занимают большое место. Математические наследие аль-Фараби достаточно хорошо изучены Ауданбеком Кубесовым (1932 -2008 гг.), которой является крупным ученым в области истории математической науки и педагогики исламского Востока. Его труды, «Математическое наследие аль-Фараби», «Математические трактаты» оцифрованы в Мичиганском университете (2007 г., 2010 г.), а «Комментарии к «Альмагесту»  Птолемея» - в Калифорнийском университете (2008 г.) [1, 2].

В исследованиях А. Кубесова приведены основные сведения о рукописях, изданиях, переводах и исследованиях сочинений аль-Фараби, содер​жащих физико-математические сведения. Некоторые другие сведения о зарубежных изданиях, переводах и ис​следованиях этих сочинений можно найти в библио​графической книге Н. Решера [3].

Широко известна монография А. Кубесова «Математическое наследие аль-Фараби» [4], получившая высокую оценку зарубежных ученых [2]. В книге «Математическое наследие аль-Фараби» на основе опубликованных и неопубликованных рукописей ученого освещены математика в классификации аль-Фараби, геометрия, тригонометрия, арифметика, алгебра аль-Фараби и их применение в астрономии, учение о вероятностях и математической теории музыки, и др., краткой обзор о которых приведен в статье [5].  

А. Кубесовым  был обнаружен до него не известный геометрический трактат аль-Фараби, который называется «Книга духовных искусных приемов и природных тайн о тонкостях геометрических фигур».

Этот труд аль-Фараби, целиком посвященный геометрическим построениям, важным в землемерии, архитектуре, техники и геодезии, состоит из введении и 10 книг (макалат); он был создан, как видно из названия «духовные искусные приемы», для приложении геометрии к различным вопросам практики и других наук.

Аль-Фараби в данном трактате уделил основное внимание алгоритмам геометрических построений, что соответствует общей характеристике математики средневекового Востока, которая, в основном,  была прикладно-вычислительной.  Как известно, алгоритмы геометрических построений как алгоритмы для решения геометрических задач изучаются в Вычислительной геометрии, которая является разделом современной информатики. Так что есть основание считать, что в трактате рассматривается начало современной Вычислительной геометрии. Впрочем, аль-Фараби все построения приводит без доказательств.

****
Этому применению способствует уникальность исследования аль-Фараби, которая заключается в использовании алгоритмического подхода при решении математических проблем и прикладная направленность проведения исследований.    

Эти алгоритмические подходы и прикладная направленность проведения исследований позволяет построить дидактические средства электронного обучения, так как на основе информатики и информатизации, а так же на основе использования ИКТ лежит понятие алгоритм. А если говорить о прикладной направленности, то одним из главных принципов аль-Фараби – это изучение и рассмотрение математики с точки зрения естественных явлении и процессов  и ее  всевозможных практических применений. 

